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 У сучасних умовах соціального, економіч-
ного та політичного розвитку нашої держави 
проблема правопорушень у фінансовій сфері 
набуває особливого значення. Адже сьогодні 
фінансові правопорушення є дуже розповсю-
дженими явищами, які негативним чином 
впливають на фінансову сферу, завдають 
шкоди суспільним відносинам, що існують у 
такій сфері, а, отже, й шкоду всьому держав-
ному механізму. Вирішення проблемних пи-
тань у зазначеній сфері є неможливим без 
дослідження загальнотеоретичних аспектів, 
зокрема, що стосуються завдань і функцій 
протидії правопорушенням у фінансовій сфері. 

Дослідженню окремих аспектів протидії 
правопорушенням у фінансовій сфері приділяли 
увагу такі вчені, як: В.К. Колпаков, А.Т. Ком-
зюк, В.В. Копейчиков, М.П. Кучерявенко, 
Є. А. Лукашова, Д.В. Лученко, А.В. Малько, 
М.А. Матузов, О.В. Негодченко, В.І. Олефір, 
В.Ф. Опришко та багато інших. Однак, недо-
статньо уваги, на нашу думку, приділялось 
визначенню завдань і функцій протидії пра-
вопорушенням у фінансовій сфері. Саме тому 
метою статті є визначити завдання та функції 
протидії правопорушенням у фінансовій сфері 

Слід зазначити, що в науковій літературі 
існує велика кількість підходів щодо визна-
чення поняття «завдання». Так, О.Л. Гамалій, 
розглядаючи мету, завдання та принципи 
протидії правопорушенням вчиненими інозе-
мцями в України, зазначає, що завдання – це 
«наперед визначений, запланований обсяг ро-
боти, справа (настанова), розпорядження ви-

конати певне доручення [1, c.183]. К.І. Козлов 
та Ю.П. Сурмін визначають завдання управ-
лінське як проблему чи питання, що потребує 
прийняття управлінського рішення і є кількі-
сним або якісним визначенням результату 
управлінської діяльності, який досягається в 
межах встановленого терміну. Завдання – це 
нормативно визначена серія робіт або частина 
роботи, яка має бути виконана заздалегідь 
встановленим способом у заздалегідь обумо-
влені строки [2, c.238]. А.С. Большаков, за-
значає, що коли мова йде про вирішення 
управлінського завдання, то мається на увазі 
розв’язання проблемної ситуації [3]. 

За відсутності комплексного нормативно-
правового акту, який би визначав організа-
ційно-правові засади протидії правопорушен-
ням у фінансовій сфері, можна скласти лише 
приблизне уявлення про коло завдань, які 
мають виконуватися під час її здійснення на 
шляху до вищезгаданої мети. При цьому до-
речним буде поглянути на коло завдань, за-
кріплених у деяких нормативно-правових ак-
тах, що визначають організаційно-правові 
засади контролю та боротьби зі злочинністю. 
Так, у Законі України «Про запобігання та 
протидію легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 
тероризму та фінансуванню розповсюдження 
зброї масового знищення» від 14.10.2014 року 
встановлено, що суб’єкт первинного фінансо-
вого моніторингу з урахуванням вимог законо-
давства, нормативно-правових актів централь-
ного органу виконавчої влади, що забезпечує 
формування державної політики у сфері за-
побігання і протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або 
фінансуванню тероризму, та інших суб’єктів 
державного фінансового моніторингу встано-
влює правила, розробляє програми проведен-
ня фінансового моніторингу та призначає 
працівника, відповідального за його прове-
дення, крім спеціально визначених суб’єктів 
первинного фінансового моніторингу, які 
провадять свою діяльність одноособово або 
без утворення юридичної особи [4]. У цьому 

© Заяць О.С., 2017 



ISSN 1995-6134 

 54 

ж Законі, у статті 18, закріплено, що завдан-
нями спеціально уповноваженого органу є: 
збирання, оброблення та аналіз інформації 
про фінансові операції, що підлягають фінан-
совому моніторингу, інші фінансові операції 
або інформація, що може бути пов’язана з пі-
дозрою у легалізації (відмиванні) доходів, оде-
ржаних злочинним шляхом, або фінансуванні 
тероризму; забезпечення реалізації державної 
політики у сфері запобігання та протидії ле-
галізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, або фінансуванню теро-
ризму; створення та забезпечення функціону-
вання єдиної державної інформаційної систе-
ми у сфері запобігання та протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, або фінансуванню тероризму; нала-
годження співпраці, взаємодії та інформацій-
ного обміну з державними органами, компе-
тентними органами іноземних держав та 
міжнародними організаціями в зазначеній 
сфері; забезпечення представництва України 
в установленому порядку в міжнародних ор-
ганізаціях з питань запобігання та протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, або фінансуванню теро-
ризму [4].  

Відповідно до закону України «Про осно-
вні засади здійснення державного фінансо-
вого контролю в Україні» від 26.01.1993 р. 
№ 2939–XII, головними завданнями органу 
державного фінансового контролю є: здійс-
нення державного фінансового контролю за 
використанням і збереженням державних фі-
нансових ресурсів, необоротних та інших ак-
тивів, правильністю визначення потреби в 
бюджетних коштах та взяттям зобов’язань, 
ефективним використанням коштів і майна, 
станом і достовірністю бухгалтерського облі-
ку і фінансової звітності у міністерствах та 
інших органах виконавчої влади, державних 
фондах, фондах загальнообов’язкового дер-
жавного соціального страхування, бюджетних 
установах і суб’єктах господарювання держа-
вного сектору економіки, а також на підпри-
ємствах, в установах та організаціях, які 

отримують (отримували у періоді, який пере-
віряється) кошти з бюджетів усіх рівнів, дер-
жавних фондів та фондів загальнообов’язко-
вого державного соціального страхування або 
використовують (використовували у періоді, 
який перевіряється) державне чи комунальне 
майно (далі – підконтрольні установи), за до-
триманням законодавства на всіх стадіях бю-
джетного процесу щодо державного і місцевих 
бюджетів, дотриманням законодавства про 
державні закупівлі, діяльністю суб’єктів госпо-
дарської діяльності незалежно від форми влас-
ності, які не віднесені законодавством до під-
контрольних установ, за судовим рішенням, 
ухваленим у кримінальному провадженні [5]. 

У статі 26 Бюджетного кодексу України 
записано, що контроль за дотриманням бю-
джетного законодавства спрямований на за-
безпечення ефективного і результативного 
управління бюджетними коштами та здійс-
нюється на всіх стадіях бюджетного процесу 
його учасниками відповідно до цього Кодексу 
та іншого законодавства, а також забезпе-
чує:1) оцінку управління бюджетними кош-
тами (включаючи проведення державного фі-
нансового аудиту); 2) правильність ведення 
бухгалтерського обліку та достовірність фі-
нансової і бюджетної звітності; 3) досягнення 
економії бюджетних коштів, їх цільового ви-
користання, ефективності і результативності в 
діяльності розпорядників бюджетних коштів 
шляхом прийняття обґрунтованих управлін-
ських рішень; 4) проведення аналізу та оцінки 
стану фінансової і господарської діяльності 
розпорядників бюджетних коштів; 5) запобі-
гання порушенням бюджетного законодавст-
ва та забезпечення інтересів держави у проце-
сі управління об’єктами державної власності; 
6) обґрунтованість планування надходжень і 
витрат бюджету [6]. 

Також як завдання, з нашої точки зору, 
можна розглядати окреслені у Концепції реа-
лізації державної політики у сфері профілак-
тики правопорушень на період до 2015 року 
шляхи вирішення проблем організації профі-
лактики правопорушень зокрема – це: удо-
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сконалення нормативно-правової бази з пи-
тань правоохоронної діяльності та профілак-
тики правопорушень; підвищення вимог до 
осіб, відповідальних за роботу із зверненнями  
громадян, забезпечення принципового реагу-
вання на факти порушення прав і свобод лю-
дини; визначення критеріїв оцінки роботи 
правоохоронних органів з профілактики пра-
вопорушень; активізації участі громадськості 
в забезпеченні правопорядку в державі; рефо-
рмування правоохоронних органів з метою 
підвищення ефективності їх діяльності щодо 
захисту прав і свобод людини, забезпечення 
результативної боротьби із злочинністю та 
профілактики правопорушень; забезпечення 
розвитку міжнародного співробітництва у 
сфері профілактики правопорушень з викори-
станням міжнародного досвіду; провадження 
просвітницької діяльності, спрямованої на 
формування негативного ставлення до проти-
правних діянь; ужиття заходів, спрямованих 
на підвищення рівня моральності в суспільст-
ві, правової культури громадян, утвердження 
здорового способу життя, запобігання про-
явам екстремізму, расової та релігійної нете-
рпимості; недопущення поширення в суспіль-
стві негативних  явищ  і процесів, пов’язаних 
із злочинністю [7]. 

У Концепції державної політики у сфері 
боротьби з організованою злочинністю закрі-
плено, що задля її реалізації необхідно вирі-
шити такі питання: виявлення та аналіз про-
явів організованої злочинності, з’ясування 
причин та умов, що сприяють її поширенню в 
Україні; удосконалення правових механізмів 
та організаційних засад протидії організова-
ній злочинності; визначення шляхів і способів 
захисту прав та свобод людини і громадянина, 
інтересів юридичних осіб від дій організова-
них злочинних угруповань; підвищення рівня 
інформованості суспільства про небезпеку та 
масштаби організованої злочинності; удоско-
налення існуючих та розроблення нових ме-
тодів боротьби з організованою злочинністю з 
метою недопущення подальшої консолідації 
організованих злочинних угруповань, даль-

шого зменшення їх впливу на суспільство на 
національному та регіональному рівнях; про-
довження міжнародного співробітництва віт-
чизняних правоохоронних органів із відповід-
ними органами іноземних держав; ініціювання 
вдосконалення міжнародно-правових актів та 
гармонізація національного законодавства з 
питань боротьби з організованою злочинністю 
із законодавством Європейського Союзу [8]. 

На підставі вище викладеного, вважаємо, 
що до основних завдань протидії правопору-
шенням у фінансовій сфері слід віднести такі: 

– постійне здійснення моніторингу та кон-
тролю у сфері фінансових та тісно пов`язаних 
із ними відносин на предмет дотримання їх 
суб’єктами норм діючого законодавства, 
встановлених правил і стандартів; 

– запобігання, виявлення та припинення 
протиправних дій, що порушують встановле-
ну фінансову дисципліну, призводять до роз-
крадання бюджетних коштів та легалізації 
доходів, отриманих незаконним шляхом; 

– розгляд справ про правопорушення та 
притягнення винних у їх вченні осіб до юри-
дичної відповідальності; 

– усунення шкідливих наслідків, завданих 
протиправними діями, відновлення поруше-
них прав та відшкодування збитків, завданих 
в результаті їх скоєння; 

– виявлення та усунення умов, обставин та 
факторів, що спричинили та (або) сприяли 
вчиненою правопорушення у фінансовій сфе-
рі, чи можуть так чи інакше посприяти його 
вчиненню у майбутньому; 

– підвищення рівня правової культури 
суб`єктів фінансових та тісно пов`язаних із 
ними відносин; 

– постійне вдосконалення існуючих вироб-
лення нових засобів і заходів протидії право-
порушенням у фінансовій сфері; 

– накопичення та аналіз національного й 
міжнародного досвіду з питань протидії пра-
вопорушенням у фінансовій сфері. 

Коли йдеться про якусь суспільно значущу 
діяльність, особливо про таку, яка стосується 
благополуччя всього суспільства, поряд із її 
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завданнями та функціями особливого значення 
набувають функції. Термін «функція» у буква-
льному перекладі із латинської означає вико-
нання, звершення (від «function») [9, c.630]. У 
галузі державного управління та сфері права 
функції, як правила, розуміють як напрямки 
(шляхи) у яких здійснюється ті чи інші захо-
ди, реалізуються процеси, відносини. Так, 
В.М. Князєв пише, що функції влади – це ос-
новні напрями діяльності влади, які є похід-
ними від її сутності і мають їй відповідати [2, 
c.743]. А.Ф. Мельник, О.Ю. Оболенський, 
А.Ю. Васіна, Л.Ю. Гордієнко пишуть, що фу-
нкції державного управління – це специфічні 
за предметом, змістом і засобом забезпечення 
цілісні управляючі впливи держави. Управ-
лінські функції органів державної влади – це 
юридично виражені управляючі впливи окре-
мих органів державної влади, які вони мають 
право і зобов’язані здійснювати щодо певних 
об’єктів управління або компонентів певних 
структур. Обсяг управлінської функції зумов-
лений місцем державного органу в структурі 
управляючої системи й окреслює його межі в 
управлінні суспільними процесами [10, c.86–87]. 

На думку С.Г. Серьогіної, функції органів 
публічної влади – це об’єктивно обумовлені 
основні напрямки їх діяльності, що забезпе-
чують поділ праці всередині державного ме-
ханізму і характеризуються певною стабільні-
стю, в яких відображаються завдання і 
соціальне призначення органів публічної вла-
ди [11]. Коли йдеться про функції права чи 
правового регулювання, то маються на увазі 
напрями або види впливу права на відносини 
суспільні. В них виражається роль і призна-
чення права в суспільстві й державі, його со-
ціальна цінність та найважливіші риси [12]. 

На підставі зазначеного можна зробити ви-
сновок, що функції протидії правопорушенням 
у фінансовій сфері – це ті ключові напрямки за 
якими зазначена протидія реалізується, і в 
яких розкривається її суспільне призначення. 
На наше переконання, до основних функцій 
протидії правопорушенням у фінансовій сфе-
рі слід віднести такі: 

– правоохоронну функцію. О.Ф. Скакун 
визначила правоохоронну  функцію як на-
прям діяльності щодо діяльність забезпечення 
охорони конституційного ладу, прав і свобод 
громадян, законності і правопорядку, довкілля, 
встановлення й регулювання правом усіх сус-
пільних відносин [13, с.48]. Отже, змістом 
правоохоронної функції протидії правопору-
шенням  фінансовій сфері є захист від різного 
роду посягань прав, свобод і законних інте-
ресів суб`єктів фінансових і тісно пов`язаних із 
ними відносин, а також встановлених у фінан-
совій сфері матеріальним та процедурно-проце-
суальним законодавством правил поведінки; 

– функцію контролю. Сутністю даного на-
прямку реалізації досліджуваної протидії по-
лягає у постійному спостереженні за проті-
канням процесів та відносин у фінансовій 
сфері, за поведінкою суб`єктів у ній, на пред-
мет дотримання ними вимог діючого законо-
давства, а також задля виявленні та усунення 
інших недоліків та прогалин у фінансовій си-
стемі держави; 

– функцію притягнення до юридичної від-
повідальності, основний зміст якої полягає у 
розгляді (вирішенні) справ про правопору-
шення у фінансовій сфері і застосовуванні за 
результатами цього розгляду, до винних у їх 
скоєнні осіб, відповідних стягнень, у порядку 
та межах, визначних законодавством; 

– функцію правовідновлення, яка передба-
чає повернення порушених прав і законних 
інтересів до того вигляду (стану), який існував 
до моменту їх порушення. О.Ф. Скакун вва-
жає, що дана функція  спрямована на віднов-
лення незаконно порушених прав, примусове 
виконання невиконаних обов`язків [13, с.435]. 
Також з цього приводу варто погодитися із 
О.В. Зайчуком, що правовідновлююча функція 
протистоїть формальному покаранню винного 
та спрямована на забезпечення порушеного ін-
тересу і поновлення порушених протиправною 
поведінкою суспільних відносин [14, c.512]; 

– компенсаційна функція – передбачає ві-
дшкодування збитків завданих правопору-
шенням; 
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– профілактична функція, яка орієнтована 
на запобігання вчиненню правопорушень, 
шляхом виявлення та усунення (ліквідації) 
умов і факторів, що сприяють скоєнню про-
типравних дій; 

– інтегративна функція протидії фінансо-
вим правопорушенням виявляється у тому, 
що по-перше, до її здійснення так чи інакше 
залучається широке коло суб`єктів, які при 
цьому вступають у відповідну взаємодію, а 
по-друге, організація та реалізація зазначеної 
протидії передбачає поєднання широкого ко-
ла засобів та заходів різного характеру. 

Резюмуючи, можна констатувати, що за-
вдання та функції є невід`ємними та дуже ва-
жливими елементами адміністративно-право-
вого механізму протидії правопорушенням у 
фінансовій сфері. Їх надзвичайне значення 
пояснюється тим, що саме вони концентру-
ють у собі та відображають суспільну місію 
цього механізму, його соціальне призначення, 
а також вказують у яких напрямках він пра-
цює (рухається), та вирішення яких питань 
(проблем) при цьому є для нього пріоритет-
ним. Зауважимо, що приведений нами перелік 
завдань та функцій протидії правопорушен-
ням у фінансовій сфері не претендує на ви-
ключність і цілком може бути доповнений 
іншими завданнями та функціями, втім саме 
викладені, на нашу думку, найбільш яскраво 
характеризують функціонально-цільову скла-
дову зазначеної протидії. 
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Досліджено теоретичні підходи щодо тлумачення таких понять, як: «завдання» та «фун-
кції». Виокремлено основні завдання та функції протидії правопорушенням у фінансо-
вій сфері. Наголошено, що саме завдання та функції концентрують у собі та відобража-
ють суспільну місію цього механізму, його соціальне призначення, а також вказують, у 
яких напрямках він працює (рухається), та вирішення яких питань (проблем) при цьому 
є для нього пріоритетним. 

*** 
Заяц О.С. Задачи и функции противодействия правонарушениям в финансовой сфере 

Исследованы теоретические подходы относительно толкования таких понятий, как «за-
дача» и «функции». Выделены основные задачи и функции противодействия правона-
рушениям в финансовой сфере. Отмечено, что именно задачи и функции концентриру-
ют в себе и отражают общественную миссию этого механизма, его социальное 
назначение, а также указывают, в каких направлениях он работает (движется), и реше-
ние каких вопросов (проблем) при этом является для него приоритетным. 

*** 
Zayats O.S. Tasks and Functions of Combating Offenses in the Financial Sector 

The theoretical approaches to the interpretation of such notions as «tasks» and «function» was 
made. It was singled out key objectives and functions of combating offenses in the financial 
sector. Emphasized that the task and functions concentrated in a social mission and reflect the 
mechanism, its social purpose and indicate in which areas it operates (moves), and resolving 
issues (problems) in this case is his priority. 
 




